

“00后”教师站上讲台，与学生擦出啥样的火花

上好第一课，新人有妙招

□半岛全媒体记者 孙兆慧

教师节即将来临，对于不少今年从高校毕业走上讲台的人来说，这是属于他们的第一个教师节，其意义不言而喻。开学已有近两周时间，这批“00后”新手老师与他们的学生有了不少接触。日前，记者采访了三名应届毕业生新手老师，看看他们与学生擦出了啥样的火花。

薛玉寒 2001年7月出生

“从台下走到台上，一切还是那么熟悉”



薛玉寒讲授生物课。

8月份，薛玉寒来到西海岸新区实验初中报到，成为初一生物老师。9月7日，记者来到西海岸新区实验初中，这里是薛玉寒的母校，如今她从坐在讲台下的学生变成站在讲台上的教师。

在课堂上，薛玉寒已经褪去学生的稚气，她的课堂生动有趣，孩子们听得聚精会神。“我们生物老师活泼温柔，她作为一名年轻老师，更懂学生的心理，我们相处起来很融洽。她的课堂很有趣，有时会带着我们做一些小游戏，让我们对知识有更深入的了解。”生物课代表杨惠雅说道。

“完全没有想到，当老师第一个来的学校会是这里，其实我签约在另一个学校，是顶岗来的母校。我见到了很多熟悉的面孔，这里很多同事曾是我的老师。校园里的一切还是那么熟悉，我在展示长廊上看到曾经同学的照片，还在一个消防栓上看到了我曾经

画的宣传画。”薛玉寒直言，校园到处留存着她的记忆，“我曾经是坐在讲台下面的学生，现在走到讲台上成为老师，就像做梦一样。”

课后，记者随薛玉寒来到办公室，她的办公桌旁堆放着学生的练习册，“课多的时候一天4节，课少的一天1节，回到办公室我就会批改作业、备课，还会向有经验的老师请教学习。”

“现在已经是开学第二个星期了。”在薛玉寒看来，她作为新手教师的第一节课算是一切顺利，“第一节课主要是自我介绍和立规矩。第一节课之前，我在家里提前练习了一遍自我介绍。第一节课规矩一定要立住，否则后面再想管住学生就很难了。”

“所以我刻意装凶，提高说话声调，起到了一定的震慑作用。”薛玉寒笑着说道。

董璇 2001年4月出生

“困难叠满，一天下来椅子还没坐热乎”



董璇教学生们识字。

夏天从德州学院汉语言文学专业毕业的董璇，现在是平度市城区一所小学的语文老师兼班主任。一年级的萌娃们，从相对宽松活泼的幼儿园环境转变到严谨规范的小学课堂，这对于刚毕业就当班主任的董璇来说是个巨大的挑战。

开学第一节课，董璇做了不少准备，“我认为课堂管理最重要，所以准备了一些课堂口令。比如我说‘1234’，孩子们就说‘坐姿端正’，我说‘5678’，他们说‘闭上嘴巴’。孩子们上课的积极性也很重要，我会准备一些能调动他们积极性的印章、小贴纸，及时给予鼓励和表扬。”

有没有令她抓狂的事？董璇说，“当然有。因为一年级这个阶段，孩子们的天性就是活泼好动，特别是一些男生比较难管理，在课堂上需要多次反复提醒他们，再就是课间会发生一些小的打闹问题。”

“知道要当班主任，还是很有压力的。”董璇说，她是不折不扣的新手老师，接手的又是一年级，“算是困难叠满了。”

记者采访发现，董璇常常一上午都在上课，不上课的时间基本都待在教室里，“一下课就要赶紧到班级里去，因为孩子们太小，容易打闹、容易受伤，我很难放心。我很少有时间待在办公室，基本上都在进行教学或者是管理班级。”

“一天都闲不下来，屁股还没在椅子上坐热乎，就得去班里。”董璇告诉记者，“刚开学，各项工作都比较多，像是备课这些事情都要留到晚上回家弄，每天都要弄到晚九点钟。”

9月8日晚，董璇告诉记者，她已经收到了很多学生送的教师节贺卡，“虽然有的贺卡字体写得歪歪扭扭，甚至还用拼音代替，但是能让我开心好久。”

高坤绪 2000年11月出生

“不会放弃任何人，都应该平等对待”



高坤绪支教时与学生合影。图片均由受访者提供

高坤绪今年作为省属公费师范生毕业，如今在平度市南村中学顶岗，是初三化学老师。初三在整个初中阶段属于学习任务最紧、压力最大的一年，一人职便接手初三的化学，高坤绪有什么招数？

回忆起自己的第一节课，高坤绪直言“紧张”。尽管在大学时已经练习过课堂教学，还曾去济宁市金乡县支教过半年，但是在南村中学的第一节课，他还是有些不知所措，“我支教的是小学五年级，班上只有13个孩子，和这里的感觉完全不一样。所以第一节课我还是很紧张，觉得自己讲的重点难点是挺多的，但是不知道会不会给他们讲得太多了，能不能记住。”

记者看到，课堂上的高坤绪一丝不苟，“我的声音比较洪亮，不需要带扩音器，但是我也不太会凶，顶多就是板起脸来装一装，突然不讲话盯着扰

乱纪律的同学，他们就会自己安静下来。”

“班上有些学生因为初二地理、生物会考成绩不及格，无法报考普通高中，所以就不想学了，有些自我放弃。”高坤绪表示，不会放弃任何一名学生，“我认为每一个学生都应该平等对待。化学学科是从初三开始学的，大家都是同一起跑线，所以只要好好学，他们是完全可以追上甚至超越优等生。”

高坤绪对自己和学生充满信心，“在课堂上，我会多给他们传递一些正能量，通过一些他们感兴趣的化学实验视频，提高他们的学习积极性。”

如今，高坤绪经常5时多就起床，有时要晚上9时才能下班。“学生也是一样的作息，我和他们同起同睡。他们不喊累，我更不能喊累。”对于即将来临的教师节，高坤绪充满期待，“希望收到学生的贺卡，算是他们对我工作的肯定。”